

1899
ENERO
Plomares: á las 06'14 de la ma-
ñana y 08'38 de la tarde.—Oco-
holonta: 68 mañana y 65 tar-
de. Bajameres: á las 00'16 de la
mañana y 00'34 de la tarde.—
Orto del sol: 7'24—Ocaso: 4'45

2
LUNES
Stos. Macario, Isidoro, Nar-
ciso y Marcelino.

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

Año VII
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Wad-Ras, número 3, entresuelo.—Teléfono, 139.—SANTANDER
Núm. 2.140

PRECIOS DE SUSCRICION
Pesetas
Trimestre: capital... 4'00
Año en la id... 15'00
Trimestre: fuera de la
capital... 4'50
Año fuera de id... 16'00
Número suelto 5 céntimos.
Precios de anuncios
1.ª plana 50 céntimos línea;
2.ª idem. 25 " "
3.ª idem. 10 " "
4.ª idem. 5 " "
Sobre estos precios se ha-
cen descuentos con relación
al número de inserciones.

CARLOS M. CONACHY

DENTISTA

Muelle, 34, segundo derecha

Gran subasta para hoy

Bazar de S. Francisco

Al comercio

En liquidación la casa que con la denominación
"B. L. Domecq y Compañía", ha venido trabajando
en esta plaza, en la fabricación de licores, desde
esta fecha deja de pertenecer á ella el socio don
Francisco de Rotaesche, que se retira por motivos
de salud, quedando el activo y pasivo á cargo de
don Bernardo Larcomes Domecq, que en lo sucesivo
continuará ocupándose en los mismos negoc-
cios que hasta ahora.
Santander, 1 de enero de 1899.—Francisco de
Rotaesche.

El año triste

Merced ser leído el siguiente resumen que hace
El Tiempo de los principales acontecimientos del
año 1898, tan fecundo en desdichas para la patria:

• Concluye hoy el año 1898, de triste me-
moría para nuestro país.

En el día 1 del mismo juró el Ministerio
cubano, consagrando así la patria española
la autonomía, que debía ser la paz á pla-
zo fijo, y que fué en realidad el primer
paso para la separación definitiva de las
colonias.

Después de ese hecho, con el cual se
pretendía inútilmente desarmar á los se-
paratistas y torcer los deseos de la Repú-
blica norteamericana, que con especeios
pretextos estaba decidida á intervenir en
nuestros asuntos de Cuba, la opinión pú-
blica sufrió en nuestro país la amarga de-
cepción de festejar la pacificación de Fili-
pinas, para encontrarse á los pocos días
con el desengaño de que los rebeldes del
Archipiélago compraban con dinero espa-
ñol las armas con que habían de continuar
después su campaña contra la raza descu-
bridora y civilizadora de aquellos vastos
territorios.

Desde ese momento, apenas ha pasado
semana sin que llegue la noticia de algún
desastre, sin que se patentice algún nuevo
fraus, producto triste de la imprevisión
de nuestros gobernantes, de la falta de to-
da preparación en que nos iban sorpren-
diendo los sucesos, y de la absoluta igno-
rancia en que se estaba, así de los planes
y propósitos, como de las fuerzas de nues-
tros enemigos.

Fueron inútiles las amistosas gestiones
que realizaron en abril cerca de Mr. Mac-
Kinley los representantes de las Potencias,
é inmediatamente después de la declara-
ción de guerra, en 27 del mismo mes, so-
bre vino el enorme desastre de Cavite en
1 de mayo, quedando sepultado en el fon-
do de los mares, con los buques inservibles,
calificados, á la portuguesa, en las re-
laciones oficiales como cruceros de com-
bate, el prestigio de una administración
que ni siquiera había pensado en defender
la entrada de la bahía de Manila, y que,
malbaratando en otras partes los millones
de los contribuyentes, había dejado de ad-
quirir, por diferencias relativamente exi-
guas, los mismos acorazados con que la
escuadra yanqui destruyó fácilmente nues-
tros ridículos barcos de madera.

En el mismo mes de mayo hubo para
España otra alegría, tan fugaz y tan in-
fundada como la que anteriormente se ha-
bía basado en la pacificación de Filipinas.
La entrada de la escuadra del almirante
Cervera en Santiago de Cuba le pareció á
la opinión, ignorante de que los buques
que la componían no llevaban el arma-
mento completo, ni iban municionados, ni
reunían, en fin, condiciones para ponerse
enfrente de las poderosas fuerzas enemi-
gas que bloqueaban las costas cubanas,
presagio de un posible desquite de lo su-
cedido en Manila, y se abrió de nuevo el
pecho á esperanzas que bien pronto se vie-
ron defraudadas, á pesar de la ligereza con
que frecuentemente se comunicaban al
público las ilusiones que se forjaban en
los ministerios, donde todo se esperaba,
más que del resultado del estudio y de los
planes no trazados, de la intervención de
una especie de lotería providencial que
había de hacer el milagro de adjudicar la
victoria á los que eran pocos y estaban
casi inermes, contra los que poseían cuá-
druple número de fuerzas y estaban bien
organizados y dirigidos.

El resultado de esta imprevisión fué la
terrible catástrofe del 3 de julio, donde
nuestros marinos buscaron valerosamente
la salvación del honor de la bandera y de
la patria, á costa de sus vidas y de la per-
dición de los mejores barcos que, á fuerza
de no pocos sacrificios, se habían podido
reunir.

Poco faltó entonces para que en Madrid
se festejara con colgaduras y luminarias
lo que se le había antojado glorioso triun-
fo á un ministro imprevisor y mal infor-
mado, y no era más que una espantosa
desgracia que decidió ante el mundo en-
tero del éxito de la campaña que España
sostenía con sus colonias insurrecciona-
das y con la poderosa República nortea-
mericana.

Siguíó poco después, en el mes de ju-
lio, la capitulación de Santiago de Cuba,

sobre la cual aún no se ha hecho bastante
luz, y para disminuir sus efectos, se decretó
el día 15 la suspensión de las garantías
constitucionales, medida adoptada al pa-
recer para salvar los altos intereses del
Estado, y que en la práctica se redujo á
amordazar á la prensa.

Previas consultas con los hombres po-
líticos sobre la conveniencia de la paz,
como si los hechos y los desastres no la
hubieran ya impuesto de una manera in-
eludible, se firmó el 12 de agosto el pro-
tocolo de Washington, redactado y admiti-
do en forma tan poco clara, que ha per-
mitido después en sus interpretaciones
los enormes, injustos y vejatorios despojos
de que España ha sido víctima á ciencia
y paciencia de las naciones europeas, que
nos mostraban simpatías platónicas sólo
creídas por el Gobierno.

Al día siguiente del de la firma del pro-
tocolo se rindió la ciudad de Manila, des-
pués de haberse convenido y ordenado la
suspensión de hostilidades; y este hecho
tampoco ha sido después tenido en cuenta
por nuestros enemigos al estipular las
condiciones de la paz, ni España ha podi-
do hacer valer ante el mundo civilizado
el nuevo é irritante atropello de que en
ese caso especial era víctima.

En septiembre, reunidas y cerradas las
Cortes, que por breves días se congrega-
ron sólo para votar recursos y para autori-
zar al Gobierno á ceder territorios, nom-
bróse la comisión liquidadora de la paz,
y en octubre extendieron su acción pro-
tectora á los separatistas de España en las
Bisayas. Los yanquis, que tan fáciles triun-
fos habían alcanzado, y que continuaban,
sin detenerse ante ninguna consideración,
su labor de aniquilamiento de la indus-
tria y mal administrada España.

Mientras las conferencias de la paz, que
debieron ser rápidas para evitar el natu-
ral crecimiento de las pretensiones del
enemigo ante el aumento de las dificul-
tades de orden interior que nos agobiaban,
surgieron en el seno de la situación polí-
tica graves disturbios por una causa ver-
gonzosa, y se produjo nada menos que
una crisis y la división del partido gober-
nante que había permanecido en paz oc-
taviana y en aparente unidad de criterios,
mientras sólo se había tratado de peque-
ñeces como la destrucción de las escua-
dras, las capitulaciones de las plazas y de
los ejércitos y la pérdida de las colonias.

Esta crisis surgió tres días después de
haber tomado posesión los anglo-ameri-
canos de la isla de Puerto-Rico, no pisada
anteriormente por los enemigos, autóno-
ma por la concesión de la Metrópoli, y no
insurreccionada antes contra la madre
patria.

Siguieron á estas desdichas, en noviem-
bre, la insurrección de la isla de Negros y
la sublevación absoluta de las Bisayas, y
á falta de la dirección de un Gobierno,
empezaron á surgir por todas partes, adé-
más de la agitación carlista, Congresos y
Asambleas de regeneradores, formadores
de programas que, si en una buena parte
son patrióticos y aceptables, son en otras
indudables elementos de perturbación que
aumentarán seguramente las dificultades
del porvenir.

El día 28 de noviembre aceptaron los
comisionados españoles la cesión de Fili-
pinas, con la irrisoria indemnización de
20 millones de dollars, y con la firma del
tratado de París, en 10 del mes que hoy
concluye, quedó España desposeída de su
soberanía sobre las Antillas y el Archipié-
lago magallánico y segregados de su man-
do y de su bandera más de diez millones
de habitantes.

Sirven de triste fondo al cuadro que con
el recuerdo de los hechos hemos trazado,
los dolorosos espectáculos que la nación
presencia al ver reintegrados al suelo de
la patria con el dolor del vencimiento, ca-
si siempre sin combate, á los heroicos
ejércitos que sostuvieron la soberanía de
España en las colonias, y los demacrados
semblantes de los repatriados, que recuer-
dan á la par las desdichas de España y los
desórdenes de una administración corrom-
pida.

Este es el conjunto de las desdichas que
ha traído para nuestra España el año 1898.
¡Quiera Dios que en el año de 1899 se
comience la obra de restaurar nuestras
fuerzas, conociendo la intensidad de los
males que nos agobian, y empleando en
combatirlos todas las energías que nos
quedan!

De no ser así, el siglo XX podrá ver en
las cartas geográficas la expresión en co-
lores de un pueblo que sólo vivirá para
servir de expansión á los negocios de las
empresas extranjeras.

Album poético

LA CALUMNIA

Molécula á molécula agrupada
terron sobre terrón:
capa á capa se va formando un monte
por yuxtaposición.
Así va progresando poco á poco
la calumnia mordaz,
y llega grano á grano y capa á capa
sus montes á formar.
Para las duras moles de granito
que el tiempo hace crecer,
hay brazos y constancia y duro hierro
que las llama á romper.

Para las negras moles que con llanto
la calumnia amasó,
no hay palas, ni piquetas, ni barrenos,
sino el juicio de Dios!
J. J. V.

DE POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)

Un discurso

Madrid 1—10'15 m.

El señor Silvea se propone pronunciar
un discurso de tonos belicosos en contra
del Gobierno, en la próxima reunión que
el partido de unión conservadora celebra-
rá en la semana entrante.

Mayoría

Hasta ahora solo se sabe que cuenta el
Gobierno con exigua mayoría en las Cá-
maras.

Se oponen muchos senadores.
El Gobierno necesita mayoría absoluta
de dos tercios y no se sabe si la tendrá.

Contestación

El ministro de la Guerra, asediado por
los periodistas para que les manifestase
de que trató en la conferencia que celebró
con la regente, ha dicho que solo habló
con S. M.

Martínez Campos y Tetuán

Nuevamente ha insistido Martínez Cam-
pos cerca del duque de Tetuán para que
ingrese en el partido de Silvea.

El duque se ha negado, ratificándose en
sus deseos de continuar independiente y
en situación espectante.

De política

Madrid 1—2'30 t.

Se concede extraordinaria importancia
y es objeto de muchos comentarios la con-
ferencia celebrada entre los señores Sa-
gasta y Montero Ríos.

Dícese que el presidente del Consejo
quiere conocer á fondo todos los asuntos
de su partido antes de ir á Palacio.

Si el señor Sagasta logra restablecerse
completamente de su enfermedad, sin que
para ello tenga necesidad de ir á otro cli-
ma más templado que el de Madrid, cré-
se firmemente que, al presentar la cues-
tión de confianza, la Regente le ratificará
sus poderes para que pueda reconstituir
ó formar nuevo Gobierno.

Ha llamado también muchísimo la aten-
ción la conferencia tan larga que tuvo
ayer el ministro de la Guerra con el jefe
del Gobierno.

En las últimas cuarenta y ocho horas
ha cambiado muchísimo la cuestión polí-
tica.

Se espera con impaciencia la resolución
que tome el señor Sagasta una vez res-
puesto de su enfermedad.

También se hacen diferentes cálculos
acercas de la futura decisión de la regente.
La política se halla tan embrollada que
es de todo punto imposible prever los
acontecimientos.

El partido liberal se halla en las actua-
les circunstancias en situación semejante
á cuando el señor Silvea se separó de la
jefatura del señor Cánovas.

El partido liberal, si sigue al señor Sa-
gasta, es porque desea conservar el poder
y por tradición, pero el alma de dicho par-
tido se encuentra con el señor Gamazo.

La mayoría de los ministeriales ponen
dificultades al presidente del Consejo para
la concentración de los señores Canale-
jas, Romero Robledo y general Weyler
en el partido liberal y para la disolución
de las Cortes como éstos pretenden.

Actualmente se nota gran marajeda en-
tre los políticos, favorable á una situación
conservadora.

El papel Silvea sube.

Manejos

Madrid 1—6'15 t.

Se considera muy seguro que el señor
Sagasta se propone conferenciar con el
señor Montero Ríos.

También se dice que ha comisionado á
un elevado personaje ministerial para que
trabaje cerca de otro elemento importante
del partido, á fin de que se llegue á una
reconciliación entre ambos.

Por traidores

La Gaceta ha publicado la siguiente real orden,
que el ministerio de Ultramar dirige al de Gracia
y Justicia:

«Resultando de la Memoria presentada en este
ministerio por el presidente de la Audiencia terri-
torial de Santiago de Cuba que don Amando de
Zayas y Ochoa y don Manuel de Jesús Mauduley y
Tapia, secretarios de Gobierno y Sala, respectiva-
mente, de dicho Tribunal, se pasaron al campo
enemigo de España; y teniendo conocimiento ofi-
cial de que los funcionarios de la administración
de justicia destinados en la isla de Cuba, don José
Ramírez Alonso, don Manuel Nicolás Hernández y
don Manuel Mojarieta continúan en Puerto Prin-
cipe sirviendo, después de entregada dicha plaza al
Gobierno norteamericano;

S. M. el Rey (q. D. G.), y en su nombre la Reina
Regente del Reino, en armonía con lo resuelto por
la real orden de 28 de noviembre próximo pasado,
se ha servido disponer que los aludidos sujetos cesen
de figurar en el escalafón general de los funcio-
narios de Justicia y Ministerio fiscal del Reino;
que de esta resolución se una copia al expediente
personal de los interesados, y se dé traslado á la
Junta de Clases pasivas, á los fines consiguientes.»

Casimiro Sáinz

La Exposición de sus obras

Leemos en El Nacional:

«Muy en breve quedará terminada la instalación
de los cuadros del malogrado pintor montañés
Casimiro Sáinz.

Es probable que para antes del día de Reyes se
inaugure la Exposición.

Se ha logrado reunir un gran número de obras
del notable pintor, entre las cuales figuran las más
notables, como *Fuentes del Ebro*, que señalan el
apogeo del infortunado artista, y las últimas que
pintó cuando ya se oscurecía su cerebro con las
brumas fatales de la inconsciencia.

Entre lo que pintó Casimiro Sáinz en su última
época, podrá ver el público un trozo de puchero.
La Exposición se ha instalado en el salón gran-
de, y como ha sido necesario condenar las ventan-
as, sólo podrá verse de noche, para lo cual se ha
colocado una excelente iluminación eléctrica.»

De El Liberal, que, al ocuparse del mismo asunto,
dedica, también encomiásticas frases, bien me-
recidas á nuestro genial artista, cortamos el si-
guiente suelto.

De Arte

En el Círculo de Bellas Artes se está llevando á
efecto rápidamente la instalación de la Exposición
Casimiro Sáinz, esperándose que dentro de tres ó
cuatro días pueda inaugurarse.

Los señores Espina y Ruiz Guerrero, encargados
de la instalación, é individuos al propio tiempo de
la Comisión nombrada para reunir el mayor nú-
mero posible de obras del tan notable como malog-
rado paisajista santanderino, han realizado su
empeño de manera tan cumplida, que figurarán
más de ciento y pico de cuadros y dibujos de Ca-
simiro Sáinz, pertenecientes á todas sus épocas y
maneras.

La citada Exposición, que podrá ser visitada
por las noches, merece que cuantos aman el arte
español, pero el arte verdad, vayan á estudiarla,
no sólo por el placer que resulta de la contem-
plación de obras tan bellas como las que produjo
el pincel, firme y delicadísimo á la vez, de Sáinz, si-
no también por conocer á un artista cuyas obras
no son populares, porque hechas en su mayoría
bajo los apremios de una vida llena de estreche-
ces, pasaron del caballete del artista á la tienda del
marchante ó á la galería del aficionado.

Uno de éstos, el señor García Vela, cuya galería
de pinturas de artistas modernos es una de las más
completas de Madrid, ha prestado gustoso los lien-
zos que posee del malogrado paisajista.»

FILIPINAS

(POR TELÉGRAFO)

70.000 duros

Madrid 1—10'15 m.

En el ministerio de la Guerra se han re-
cibido varios cablegramas del general Ri-
zzo en el que manda la liquidación de los
cablegramas transmitidos al Gobierno, y
que ascienden á 70.000 duros.

En el mencionado cablegrama nada dice
del general Ríos, lo que hace creer que no
ha llegado aún á la bahía de Manila.

Cartas de Manila

Cartas de Manila, fecha 22 de noviem-
bre, dicen que en aquella ciudad se co-
menta la pasividad á que han sido condena-
dos los españoles, que tienen que ver
impasibles el desarrollo de los sucesos, y
que las instrucciones para la evacuación
de la isla se dieron de Madrid antes de fir-
mar el tratado de paz.

Gestiones

Madrid 1—5'30 t.

El ministro de Estado, por acuerdo del
Gobierno, ha telegrafiado al embajador
francés en Washington manifestándole
que pregunte al Gobierno de aquella na-
ción cómo van las gestiones que está rea-
lizando para la libertad de los prisioneros
españoles de Aguinaldo.

Serán libros

El ministro de la Guerra ha manifesta-
do al comandante general de Ceuta que
haga saber á los filipinos allí presos que
muy pronto recobrarán la libertad y se-
rán conducidos á su país.

Encarga también se les diga que tele-
grafíen la noticia á sus compañeros, los
rebeldes filipinos.

RODRIGO.

EN EL CÍRCULO CATÓLICO

Según anunciamos oportunamente, ayer se cele-
bró en el salón de San Luis Gonzaga la fiesta que,
en obsequio á los obreros de aquella Asociación,
había dispuesto la Junta directiva.

El programa del espectáculo comprendía la re-
presentación de la bonita comedia *Barro y Cristal*,
lectura de composiciones poéticas, y ejecución de
varias piezas musicales por el «quinteto» de ciegos
que se encuentra actualmente en Santander.

El señor don Ignacio Carbó, individuo de la Jun-
ta del Círculo Católico, momentos antes de comen-
zar el espectáculo, cuando ya estaban ocupadas to-
das las localidades, dió al pueblo de Santander, en
nombre de aquellos ciegos, las más sinceras gra-
cias por las caritativas atenciones que les viene
dispensando.

Dieron esos hábiles artistas tal empuje al señor
Carbó porque cuando éste fué diputado provincial
en Barcelona tuvieron ocasión de conocerle con
motivo de las activas gestiones que realizó para
que en la ciudad condal se estableciera la academia
de ciegos en donde estudiaron los que componen
el «quinteto» que hoy anima las calles y plazas de
esta ciudad.

Cumplido ese encargo por el señor Carbó dió
comienzo la fiesta anunciada.

El programa cumplióse en todas sus partes.

La comedia *Barro y Cristal*, fué interpretada con
sin igual acierto y completa perfección por los jó-
venes «artistas» que componen el cuadro dramá-
tico de la sociedad «Salón de San Luis Gonzaga».

Los que dicha obra desempeñaron, señores Ríos
(don Victoriano), Gutiérrez (don Fermín), Ruiz
(don Luis), Nieto, Torregrosa y González (don Je-
sús), oyeron muchos aplausos, todos muy mereci-
dos, en verdad, pues ya han demostrado, antes de
ahora, las excepcionales condiciones que poseen
para el desempeño de las obras que acostumbran
á poner en escena.

El obrero, que leyó una inspirada composición
poética, fué también merecidamente aplaudido por
los espectadores.

Las piezas musicales ejecutadas por el «quinteto»
de ciegos con perfección admirable, produjeron en
el público tan hermoso efecto que tributó repeti-
das veces muchos aplausos á los artistas.

Entre las piezas que ejecutaron merecen espe-
cial mención la *Sinfonía de Guillermo Tell*, el *Ave*
Maria de Gounod y otra en la cual lució su habili-
dad el solista de flauta.

En resumen, la fiesta resultó en extremo diver-
tida y muy del agrado de los obreros que á ella
asistieron, pues á varios oímos decir que desearían
menudearse más tan cultos entretenimientos.

•••

Sin duda por satisfacer esta deseo de los socios
del Círculo Católico, es por lo que la Junta direc-
tiva del mismo ha dispuesto que el 6 del actual,
día de Reyes, se celebre otra función cómica lírica,
rifándose á la vez entre los que á ella concurrán
todos aquellos objetos que puedan adquirirse de
las personas que deseen cooperar á esta fiesta que
la llamaremos «del obrero».

Ya han entregado algunas, diferentes objetos, y
como quiera que el tiempo apremia y es necesario
organizar en debida forma la rifa, nosotros rogá-
mos, en nombre de aquella Junta, á cuantas perso-
nas deseen aportar donativos para la rifa (ropas,
efectos, comestibles, etc., etc.) lo hagan á la mayor
brevedad, entregándolos en la secretaría del Círculo
—Plaza de las Escuelas, número 6, 1.º—6 man-
dando recado para que pasen á recogerlos.

En esta función el viernes tomará también parte
el aplaudido «quinteto» de que hemos hablado.

•••

En el mismo salón de la sociedad de San Luis
Gonzaga se celebrará el domingo, 8 del actual,
otra función extraordinaria á la que serán invita-
das las familias de los jóvenes socios.

En esta velada se pondrá en escena una obra
desconocida del público que frecuenta aquel salón.
Oportunamente anunciaremos el programa.

Asamblea de agricultores

Ha celebrado en Zaragoza una reunión el presi-
dente de aquella Diputación provincial, el alcalde
de la ciudad, el director de la sociedad económica
de Amigos del País, los presidentes de las dos Cá-
maras de Comercio y Agrícola, y de la asociación
de ganaderos, el presidente del Centro Mercantil y
Agrícola y el director del canal imperial de Aragón,
acordando por unanimidad apoyar las ges-
tiones que se practican al objeto de conseguir que
la Asamblea nacional de productores, propuesta
por la Cámara Agrícola altoaragonesa, y ya acor-
dada, se celebre en el mismo sitio donde ha tenido
lugar la Asamblea de las Cámaras de Comercio,
sin perjuicio de que se designe á Madrid para la
primera gran manifestación del organismo perma-
nente, liga nacional ó lo que sea, que en la supra-
dicha Asamblea se constituya.

Otro acuerdo de las representaciones de Zarago-
za fué ofrecer cuanto sea necesario para dicho
efecto.

Ha quedado impreso el formulario completo para
la constitución de Cámaras Agrícolas en con-
cepto de asociaciones comunes ó privadas y como
corporaciones oficiales, y será remitido á los
grupos de hacendados y agricultores que lo tenían
pedido, para crear tales organismos en Montillas,
Manzanera, Almodóvar, Toro, Monforte, Mondoñedo,
Calata ynd, Logroño, Segorbe, Hellín, Alcántara
y Trujillo. También se están constituyendo
Cámaras nuevas en Huelva y Santiago.

CUENTOS AJENOS

El testamento

Celestino Pingaud tenía cincuenta años y treinta
mil francos de renta, cuando se le ocurrió la idea
de casarse. Desaba pasar tranquilamente los últi-
mos días de su vida y evitar que su fortuna fuese
á parar á manos de sus sobrinos, á los que no pro-
fesaba grandes simpatías.

Celestino comunicó su intento á sus amigos y
conocidos, y les suplicó que le ayudasen en su pro-
pósito. Pero todos ellos trataron de disuadirle, y le
aconsejaron que desistiese de semejante proyecto.

—El casarse á tu edad es una locura—le decían.

—Al contrario—les contestaba Pingaud.—Yo sé
lo que me hago y no soy ningún niño.

—Ya es tarde para eso.

—¿Por qué?

—Porque eres demasiado viejo.

—¿Qué disparate! Gozo de buena salud, como
bien y me siento fuerte y vigoroso.

—No te cases—le repetían cuantos le querían
bien.—No has una tontería.

—¡Una tontería!

—Si, señor; tu proyecto es un desatino.

A pesar de todo, el señor no se dió por enten-
dido y se puso con gran empeño á buscar una mu-
jer joven y hermosa, que le aceptara inmediata-
mente por esposo. Como no aspiraba á aumentar
su fortuna, se dirigió á la clase pobre y no tardó
en descubrir la bella que debía ser encanto de su
hogar. En un barrio extremo de la población co-
nocía á una joven que vivía con su madre, viuda
de un comerciante que había dilapidado en poco
tiempo todo cuanto poseía.

La muchacha tenía dieciocho años, era muy bo-
nita y estaba muy bien educada. Cuando Celestino
anunció á las dos mujeres sus proyectos matrimo-
niales, su petición fué acogida favorablemente.

—Reflexione usted—dijo Celestino á la joven—
pues no quiero que se case usted por sorpresa.

—Ya ha reflexionado—contestó ella.

—¡Yo lo bastante rico para satisfacer los deseos
de mi cara mitad y pretendo que no se arrepienta
usted nunca de haberme otorgado su mano. Más
tarde me cuidaré de asegurar el porvenir de mi
esposa.

—No hablemos de eso—dijo la joven—puesto
que no me gusta el interés.

—¿No me encuentra usted demasiado viejo?

—No, señor.

—Sin embargo, es demasiado grande la diferen-
cia de edad que nos separa.

—Me gusta usted tal como es y hay que tener en
cuenta que el hombre no envejece tan pronto como
la mujer.

—¿Tengo cincuenta años!

—¿Y eso qué importa? A los cincuenta años se
es joven todavía.

—¿Es usted un ángel!—exclamó Celestino.—En
seguida que nos casemos haré testamento y le le-
garé á usted toda mi fortuna.

—No hablemos de eso, por D'os!

—Si, sí; hay que poner las cosas en su punto.
Abandone usted ese tema de discusión para no
entrarseme en un día tan solemne como este.

—¡Obdézgo!—dijo Celestino, el cual se puso á
hablar de otras cosas.

El señor hizo sus preparativos de boda y ob-
sequió con infinitos regalos á su novia y á su
futura suegra.

El matrimonio se celebró con gran pompa y á
él asistieron todos los amigos de Celestino.

Al día siguiente de la ceremonia, los recién ca-
sados partieron para Suiza, y después de un viaje
de muchos meses, regresaron á su país con objeto
de establecerse en una preciosa quinta de Saint-
Mandé.

Celestino era el más dichoso de los hombres. Cuando llegó el invierno, el reuma le obligó a guardar cama y la mujer le cuidó con el mayor esmero del mundo.

—No sé cómo demostrarte mi gratitud—decía Celestino.— ¿Por qué no eres mi marido?—contestaba la joven, con acento candoroso.

EL BATALLÓN DE BARBASTRO

Como ya dijimos en la información que ayer publicamos respecto á la llegada del vapor francés La Navarre, en el regreso de la isla de Cuba el batallón de cazadores de Barbastro.

Para los soldados La Cruz Roja

Continuación de la lista de donantes de objetos para la tómbola organizada por la Comisión provincial á fin de alargar recursos con que atender á los soldados reatriados que arriban á este puerto.

Donativos en especie Doña Manuela Bustamante, viuda de Gallo, 20 cuartillos de leche.

VALIENTE ACUERDO

Sabido es que el cadáver del ilustre montañés don Joaquín de Bustamante y Quevedo, ilustre capitán de navío y sabio electricista, llegará dentro de poco á la Península y será enterrado en el panteón de marinos ilustres.

Soberano de una noche

En un palacio real de Stuttgart ha causado extraordinaria emoción un singular incidente allí ocurrido. Hallándose ausente el rey de Wurtemberg, varios individuos de su familia continuaban ocupando en aquel palacio sus respectivas habitaciones.

El Tratado de Paz entre España y los Estados Unidos

El desarrollo en la práctica de esta primera hipótesis, relativa á cambio de soberanía, lleva como de la mano al planteamiento y resolución del problema que constituye á la vez la primera de las cuestiones objeto de estos ligeros apuntes.

El Tratado y las Deudas

El desarrollo en la práctica de esta primera hipótesis, relativa á cambio de soberanía, lleva como de la mano al planteamiento y resolución del problema que constituye á la vez la primera de las cuestiones objeto de estos ligeros apuntes.

Por la tarde se celebraron los ejercicios correspondientes al último día del octavario al Niño Jesús.

De todas partes

Soberano de una noche En un palacio real de Stuttgart ha causado extraordinaria emoción un singular incidente allí ocurrido.

Pielas finas

No faltan libros escritos con el propósito de demostrar que criando conejos puede alcanzarse la fortuna; pero, como ya hemos visto, ateniéndose á las afirmaciones de los periódicos ingleses, ofrece resultados maravillosos la cría de los gatos.

Curación notable

Dan noticia los periódicos médicos de una curación que merece ser notada.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en bahía al anoche del día de ayer.

Asilo de noche

Los pobres recogidos esta semana en el Asilo de noche fueron unos 75.

Asilo de noche

Los pobres recogidos esta semana en el Asilo de noche fueron unos 75.

sentimiento de caridad y hubiera más generosidad en los ricos? Otra vez hacemos un llamamiento á las clases pudientes excitándolas á la protección del Asilo de noche.

Como ya anunciamos, ayer se celebró la inauguración de la Tómbola cuyos productos se destinan á aumentar los ingresos de la Cruz Roja.

El Ayuntamiento de Torrelavega ha acordado dar como aguinado, una peseta á todos los presos que están en la cárcel de aquel partido.

Se han suspendido las obras de construcción del nuevo puerto de Castro Urdiales.

Según nuestras noticias, al rendir el vapor Juan Forgas el viaje que acaba de hacer conduciendo reparados, terminaba el plazo del tiempo por que estaba contratado.

Ayer salió para Saint Nazaire el vapor La Navarre. Conduce para dicho puerto once pasajeros.

El sereno de punto en la Cuesta del Hospital de punto anoche á un individuo que se empeñaba en entrar montado á caballo en un establecimiento de dicha calle.

Por haber sido festivo el día de ayer, anteaer se celebró en Madrid el sexto sorteo de amortización de las obligaciones hipotecarias de Filipinas, serie B, resultando amortizadas las 200 obligaciones números 75.501 al 75.600 y 112.901 al 113.000.

Ayer suspendió su publicación El Correo de Burgos, periódico diario, que se publicaba en dicha capital.

El anuncio de la próxima publicación de la revista cuyo título encabeza estas líneas, ha dado muy buenos resultados, pues en el corto espacio de diez días pasa de ciento el número de suscriptores.

Se ha prorrogado hasta el día 28 de febrero próximo el plazo para presentar instancias solicitando intervenir en la exposición que se celebrará en París el año 1900.

Para el día de Reyes El viernes próximo, fiesta de la Epifanía de Nuestro Señor Jesucristo, dirigirá su elocuente palabra á los fieles desde el púlpito de la Santa Iglesia Catedral, nuestro excelentísimo ilustrísimo Prelado.

Según datos estadísticos suministrados por el ministerio de Hacienda, hay en Francia 534.000 ciclistas. En Alemania hay 2.750.000 velocipedistas.

A LOS MINEROS José Martínez Vega, facultativo de minas de la Escuela de Asturias, con diez y ocho años de constante práctica en toda clase de minas y ferrocarriles; legalmente autorizado según previene la ley hoy vigente de Policía minera, tiene el gusto de ofrecer sus servicios á los mineros que tengan negocios en la provincia de Santander, tanto para la dirección de las mismas, como para toda clase de estudios, deslindes y demás trabajos preliminares que con ellas se relacionen.

Durante el año que terminó anteaer, ha habido en esta población el siguiente movimiento demográfico:

Table with 2 columns: Category and Count. Nacimientos: 2.006; Matrimonios: 310; Defunciones: 2.081.

No es muy considerable el número de defunciones ocurridas en esta ciudad en el último año si se tiene en cuenta que van incluidas en aquel número las correspondientes á los soldados repatriados.

En el solemne septenario que en honor del Patriarca San José ha de celebrarse este año, como en los anteriores, en la iglesia parroquial de San Francisco, predicará el notable orador sagrado don Manuel González Reyes.

En Córdoba ha fallecido días pasados el hombre más viejo de aquella capital.

Contaba ciento ochenta años de edad y llamábase Francisco Sánchez Salgado.

Era natural de Córdoba, nació el 3 de octubre de 1785 y fué bautizado en la iglesia parroquial de San Lorenzo.

NOTICIAS

En el Sagrado Corazón

Ayer, fiesta de la Circuncisión de Nuestro Señor Jesucristo, se celebraron en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús los solemnes cultos que oportunamente anunciamos.

Colegio Provincial de Médicos

La Junta de Gobierno pone en conocimiento del público en general que, en virtud de lo que dispone el real decreto de 12 de abril de 1898, toda certificación facultativa extendida en el papel del Timbre ha de llevar un sello de este Colegio y cuyo valor es de tres pesetas, advirtiéndose que sin este requisito no tendrá dicho documento efectos legales.

El sello se halla á la venta en el local del Colegio, Correo, 10, principal, y en la expendiduría de tabacos de la calle de San Francisco, número 17.

Asilo de noche

Los pobres recogidos esta semana en el Asilo de noche fueron unos 75.

excavación encontraron un cofrecito que contenía buen número de monedas de oro antiguas y algunos pergaminos, que según el bibliotecario señor Alvarez de la Braña, á quien se avisó para que los examinara, son de gran valor histórico.

Plaza de la Leña, 7, almacén

En esta casa se han recibido buenas remesas de vinos, que se detallan á los precios siguientes: Una cántara de Valdepeñas 8 pesetas, de Rioja 7 » de clarete 7 » de Navarra 6 »

Al mismo precio por cuartillas. ESPERANZA, 7, ALMACÉN Se sirve á domicilio

ACEITE DE OLIVA PURIFICADO refinado de LA EXCLUSIVA

Se vende en la expendiduría situada en el Palacio del señor Pombo (detrás del café Suizo) y en las principales tiendas de ultramarinos.

Se arriendan, compran ó venden. Don Antonio Gutiérrez. Plaza de la Libertad, 5, informarán.

D. B. BENET, médico y DENTISTA Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

Se venden todos los materiales del excuartel de San Francisco y antiguo café del Occidente, á precios sumamente baratos. Para tratar de ellos dirigirse á la plaza de la Esperanza, 7, almacén.

PANORAMA

En Londres se ha puesto en práctica un aparato especial que ha inventado un individuo ingenioso por demás, que está con ese aparato dando allí mucho que hablar, prestando grandes servicios y ganando un dineral. El aludido aparato sirve para reformar la forma de la nariz, con mucha facilidad. ¿Qué uno la tiene aguilena y quisiera cambiar? La mete en el aparato, y á los dos días, ya está, y no la quiere remangada y no la quiere así? ¡Bah! Al aparato con ella y reformada sin más. ¿La quiere griega? Lo mismo. ¿La quiere de loro? Igual. Hay para todos los gustos y de cualquier calidad. Todo es cuestión de meterla en el aparato que ha inventado ese sujeto de ingenio tan singular; y la nariz reformada queda marcada además con la palabra London, lo cual más lustre la da. «Los chatos—dice un colega—esos no se arreglarán, pues lo que á esos les aqueja es falta de material.» Pues los chatos—dice yo—pueden como los demás reformar sus narices si las quieren reformar; porque si no logran nada, es claro, se quedarán con un palmo de narices... ¿para qué quieren más?

MAS TELEGRAMAS

INTERIOR

Para los niños Madrid 1—10'15 m. La Reina ha enviado gran cantidad de juguetes á los Asilos.

Hecho brutal Dicen de Ceija que al regresar del campo el rico hacendado don Miguel Díaz, en compañía de un nietecillo y dos criados, los detuvieron cinco enmascarados, armados de pistolas, y exigieron cinco mil duros por el rescate, decidiendo en otro caso quedarse con el nietecillo. Aparentaron acceder, aun cuando primeramente sólo ofrecieron dos mil duros, y fiados en esta palabra los pusieron en libertad.

Cuando un criado, acompañado de la guardia civil, fué á hacer la entrega del dinero, los cinco malhechores habían desaparecido.

Arolas El general Correa ha manifestado que en cuanto el general Arolas llegue á la Península será destinado á situación de cuartel.

Manterola Hasta hace dos horas no se había recibido todavía en el ministerio de Marina cablegrama alguno oficial anunciando la salida para la Península del jefe del apostadero de la Habana señor Manterola á bordo del crucero auxiliar Patriola.

Presupuestos En el ministerio de la Guerra se decía que el suplemento de 45 millones de pesetas al nuevo presupuesto, es para cubrir los créditos de las atenciones de aquel departamento.

Con este nuevo crédito el presupuesto de guerra para el próximo año económico ascenderá á 191 millones.

La ratificación Madrid 1—3'45 t.

El ministro de Estado pide que la ratificación del tratado de paz lo haga la Regente sin la intervención de las Cámaras. Algunos ministros combaten dicha idea.

Repatriación Telegramas recibidos de la Habana dan cuenta de que en el día de ayer existían en la isla de Cuba 40 000 soldados que repatriar.

Muchas fuerzas han teleografiado á la reina pidiéndola que interceda con el Gobierno, á fin de que se les abone antes de embarcar para la Península las mensualidades que les adeudan.

EXTERIOR

Cuarentena Madrid 1—10'25 m.

Un telegrama del Cairo, recibido en Londres, dice que una barca que conducía á varios musulmanes de Loucern ha sido sometida á una rigurosa cuarentena, por creerse que traía consigo la terrible peste bubónica.

Conflicto europeo? De Londres telegrafían que el periódico Review Saturday publica un artículo manifestando que la actitud de los americanos respecto al canal de Nicaragua puede acarrear un conflicto á Europa, así como también la oposición que hacen los ingleses.

Se desmiente Comunican de Viena desmintiendo el rumor circulado de haber presentado la dimisión de su cargo el ministro del Interior, Mr. Colusteky.

Peste bubónica Madrid 1—2'10 t. Telegramas de Londres dicen que han cesado los estragos que venía haciendo la peste bubónica en la Siberia y Samarkanda.

Presupuesto Dicen de Berlín que el nuevo aumento en el presupuesto de guerra, es porque la guerra hispano americana ha enseñado que un ejército defectuoso cuesta más que uno excelente.

Guillotinado Comunican de París que ayer sufrió la última pena en Bourg, el feroz criminal Vacher, que tan triste celebridad alcanzó matando y mutilando horriblemente á varias mujeres campesinas y á algunos jóvenes pastores.

El criminal conservó su única desvergüenza hasta el último instante.

Ultima hora

Noticias de Filipinas Madrid 2—12'15 m. Comunican de París que se ha recibido un telegrama de Manila que da cuenta de

varios sucesos ocurridos últimamente en el archipiélago filipino.

Dice el telegrama que cunde el descontento entre los indígenas. A la hora presente hay allí tres partidos contrarios.

Uno el que capitanea Aguinaldo, otro el que capitanea Mabini y otro compuesto de los llamados independientes y que no reconocen la jefatura de ninguno de dichos cabecillas.

Es de advertir que los tres partidos aborrecen á los yanquis y lucharán contra ellos.

Añade el telegrama que una partida de indígenas contrarios á Aguinaldo, en número de más de setecientos, han atacado y tomado la ciudad de Paniqui, situada en la provincia de Tarlac de la isla de Luzón. Los rebeldes desarmaron á las tropas de Aguinaldo que había en dicha población.

Los generales Continúa siendo el tema de las conversaciones en los círculos políticos la actitud en que se han colocado algunos generales.

Se dice que los puntos esenciales que contiene el programa militar que se les atribuye, son los siguientes:

- Establecimiento del servicio militar obligatorio. Creación de ejércitos permanentes. Amortización inmediata de las vacantes para conseguir que desaparezca la excesividad en los escalafones. Unidad de procedencia. Creación de un Estado Mayor como cuerpo técnico y que esté encargado de dirigir cuanto se relacione con la organización militar. Separación absoluta de los gastos de personal y de material.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Socio gerente que fué de la Villa de Suances CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del señor García Macho TELÉFONO, NÚMERO 200 Cocina francesa y española.—Servicio á la carta Comedores amplios é independientes Plato del día: Blanqueta de cordero.

Anuncios

DERROCHE Contra el frío, aprovecharse Se liquidan todas las existencias en esteras, felpudos, calzado suizo y demás artículos de invierno.

En vidrio plano, el más barato Para convencerse, visitar la casa del VALENCIANO CALLE DE JUAN DE HERRERA

CHOCOLATES MARCA CESAREO ORTIZ HIJO DE FRANCISCO RIVERO

Debido á la baja de los cacao se descuentan diez céntimos en cada libra SE HACEN SUPERIORES MOLIENDAS DE ENCARGO Y SE EXPIDEN Á PROVINCIAS ESPECIALIDAD EN EL DE 7 Y 8 REALES Cesáreo Ortiz, Velasco, 5

Se ofrece para vivir en familia, sala y gabinete. San Francisco, 30, 2.º derecha.

ADRIANO DE LA MAZA ABOGADO Claudio Coello, 54, principal.—Madrid

APUNTES EN DEFENSA DEL HONOR DEL EJÉRCITO POR A. B. DEDICADOS AL GENERAL WEYLER Un tomo de más de 200 páginas. Se halla de venta en la Administración de este periódico á 1'75 pesetas ejemplar.

A los muebles y Sastrería FIN DE SIGLO ¡Ni una palabra más, caballeros, á casarse! INTERESANTISIMO Á TUTTI LI MUNDI!

Apercibirse bien de lo que sigue; por supuesto, al estilo de Cuba

Desde 3 pesos 80 céntimos en adelante, cama y jergón de muelles; 5 pesos arroba de lana, gran vellón de Castilla; 22 pesos idem., magníficos armarios de luna; 5 pesos 90 céntimos idem, lunas primera para armarios, y también las hay de diversas medidas para varios usos; 30 pesos idem, medias sillerías tapizadas; sillars, sofás y muebles de todas clases á precios tan baratos, que prohibo terminantemente que nadie los venda más que yo. En máquinas de coser, no hay más allá; agujas, máquinas, más de 20 sistemas.

Caballeros y señoritos: ¿Necesitáis una prenda, cualquiera que sea, para vestir comme il faut? Ni una palabra más, caballeros: sírvanse inmediatamente pasar á tomarse las medidas; esto es, si no están eñidos con su bolsillo y elegancia.

A los muebles y Sastrería FIN DE SIGLO; ni una palabra más caballeros ¡A casarse! VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS!

Platería y Relojería Moderna

Relojes de oro de ley, desde 34 pesetas; sistema Roskoff, á 25 pesetas; nickel, 10 pesetas; todos garantizados. Se hacen composturas y economía y se empavonan relojes de acero desde 2'50 en adelante. Gran surtido en Relojería y Platería con pedrería fina. Se compra oro y plata. Se venden, cambian y alquilan pianos al contado y á plazos. Papel de música y piezas de música bonitas, de actualidad y de los mejores autores conocidos. Pianos manubrios, armoniums, arístones, acordeones y otros instrumentos. Sillas de regilla desde 4 pesetas en adelante.

5 DUROS CAMA, COLCHON DE MUELLES y almohada, espejos, camas, jergones de muelles, SILLERÍAS de paja, rejilla, y tapizadas, muebles y otros artículos. Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena. Gran surtido de impermeables á precio de fábrica

Paraguas

Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Cauvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica. INMENSO SURTIDO FORROS Y COMPOSTURAS Fíjarse bien: SAN FRANCISCO 25

AVISO

Para obtener los pavimentos de mosaico y baldosas de excelentes resultados, cómprense siempre los que fabrica la acreditada casa de VENANCIO VALDERRAMA BURGOS, 39 Y 41, SANTANDER

La Moda Elegante Ilustrada

Periódico de señoras y señoritas. Util para toda clase de familias. Cada número contiene 16 páginas de texto con excelentes grabados de modas, labores y patrones y figurines para trajes de niños. Se suscribe en esta Administración y en casa de don Gumersindo Carriles, Gibaja, 6.

Francés de viva voz por Mr. d' Hers

Curso de lectura, escritura y conversación. San Francisco, 22, 1.º, izquierda

La Gran Bretaña

22—Compañía—22 Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hueso y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y á plazos DESDE UNA PESETA SEMANAL



COMPANÍA DEL FERROCARRIL

Astillero á Ontaneda

Por acuerdo del Consejo de la Compañía se saca á concurso la construcción de las obras de fábrica y explanación del trozo segundo de dicha línea. Los planos y condiciones se hallan de manifiesto desde esta fecha, en las oficinas situadas en la calle de Daoiz y Velarde, número 27, entresuelo.

Al mismo tiempo, y en igual forma y condiciones, se convoca á nuevo concurso para las obras de las Secciones segunda y tercera del trozo primero por haberse declarado desierto el celebrado el 5 de noviembre del presente año, á causa de no cumplir los requisitos necesarios las proposiciones presentadas.

El plazo para la admisión de proposiciones terminará el 9 del próximo enero. Santander 20 de diciembre de 1898. El Secretario, Arturo de la Escalera.

AL CONTADO Y Á PLAZOS desde UNA peseta semanal V. ARALUCE PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombo) Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos

Vapores de Ibarra y compañía

SERVICIOS DE SANTANDER Los lunes y martes se admite carga para Galicia Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla. Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella. Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes. Consignatario en Santander, Enrique Pascual.

Maíz, alubias, habas y cebada

Hay grandes existencias que se venden á precios muy arreglados. Diríjase en Santander á Leandro Hermsilla.

ACADEMIA NOCTURNA

bajo la dirección de don Manuel Pasqua, profesor titulado de primera educación y francés. Honorarios módicos. RUAMAYOR, 26, PRINCIPAL

tros queridos padres habían aprendido á morir como habían vivido. Tan reconocida á los beneficios de una educación cristiana, que se prometía con entusiasmo piadoso y filial no abandonar jamás los benditos sonderos de la fe. Las lecciones de aquel angelillo predicador de quince años, me hicieron mucho bien; llámolas lecciones; pero no lo eran para mí las palabras de María, pues todos los sentimientos exp esados por ella me eran familiares hacía mucho tiempo; sólo que, al pasar por los labios de mi prima, se revestían á mis ojos de nuevos atractivos. Encantábame aquel colorido lleno de nobleza y de gracia que sabía dar á verdades íntimamente sentidas por su corazón, aun que ya no me quedaba de ellas sino la mera teoría y el principio que yo me esforzaba en hacer infecundo: complacíame el volver á hallar bajo una forma enteramente poética las mismas máximas con que el virtuoso padre Clemente me había enseñado á constituir el fondo de mi vida. Cuando algunas veces, por casualidad y en el trascurso de su relato, me repetía mi prima con su encantadora sencillez las palabras de su padre moribundo á mi madre: «A tí dejé confiada mi hija. ¡Ojalá pudiese ser un día mujer de tu Luis, del hijo de mi querido hermano!» me sentía estremecer; y allá en el porvenir, realizando el deseo de mi tío, entreveía como un goce anticipado de la más pura felicidad. Pues qué, María y yo ¿no habíamos nacido el uno para el otro? Los dos mirábamos la vida por un mismo prisma, y Dios nos destinaba á practicar el bien juntos, para pagarle la menos una parte de nuestra felicidad.

pues, mi madre, que era una mujer de gran temple tenía gastar con las lágrimas la energía de su carácter, y debilitar la fibra de su alma, cuando más necesidad tenía de fortalecer para dirigir nuestra educación hacia la senda del bien; de modo que nunca lloraba en nuestra presencia, á no ser que su dolor la sobrecogiese inopinadamente, y por decirlo así, de improviso. «Las mujeres vulgares y las cristianas inconsecuentes, solía decir nuestro buen párroco, casi se recrean en sus penas, y aun encuentran cierta especie de complacencia en su aflicción. Por el contrario, la mujer cristiana, que quiere ser digna de este nombre, una vez sufrido el irresistible embate del primer momento, vuelve á tomar sobre sí la carga de la vida, y rechaza como una tentación la voluptuosidad de las lágrimas.»—Mi madre era esta mujer cristiana que sabe tragarse el llanto para cumplir sus deberes. Con mis hermanas, y sobre todo con mi prima, era con quienes solía yo hablar de mi dolor: María, mi prima, había visto morir á su padre y al mío, y como era mayor que mis hermanas, los había asistido á ambos con la más tierna caridad en sus postreros instantes. Todos los pormenores de aquella triste escena habían quedado grabados en su memoria, y los repetía con un acento de verdad que me llegaba al corazón. Además, las últimas palabras de nuestros padres moribundos habían sido recomendar á sus hijos, que amaran siempre, y sobre todas las cosas, á Dios y á su Iglesia; y este sublime testamento, como ella le llamaba, era para María ocasión de comentarios llenos de la más persuasiva elocuencia. Tan penetrada estaba del espíritu de la Religión, en la cual nues-

su deseo; y sobre aquella tierra, con tanto amor trabajada por la educación de mi familia, el digno sacerdote pudo, sin obstáculo alguno, sembrar, plantar, cultivar y por último ver brotar la semilla de la piedad, que muy luego creció y se extendió rápidamente. Cuando todos los veranos venía yo alborozado al hogar paterno, mi buena madre se manifestaba profundamente maravillada, y hasta edificaba de mi cordura, de mi sumisión, de mi piedad, bendiciendo la hora en que la ocurrió mandarme al colegio... ¡Ah! mi pobre madre no veía que yo era una excepción entre los discípulos, y el padre Clemente, otra excepción, aun mucho más rara, entre los maestros... De un día á otro iba yo á cumplir ya diez y seis años, cuando el digno eclesiástico, tan querido de mí, tuvo que dejar el colegio, y con este motivo, entregado después á profesores absolutamente desnudos de aquella fe cristiana en que rebotaba el corazón del padre Clemente, fui á dar en manos de un joven impío, cuya enseñanza tenía por objeto, sino explícitamente confesado, harto verdadero al menos, matar en el corazón de sus discípulos, lo que él llamaba las preocupaciones de la fe. Felizábame la triaca en el momento en que más indispensable se me hacía para neutralizar el veneno que diariamente derramaba gota á gota sobre mi alma los labios de mi maestro, si había de resistir á mis nacientes pasiones y á los respetos mundanos que empezaban á asaltarme. Por último no pude valerme contra tantos enemigos, y empecé por abandonar mis prácticas piadosas; dejé de comulgar como antes lo acostumbraba en las grandes festividades; dejé de pa-

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCION

Table with subscription rates for different regions and durations.

PAGO ADELANTADO = Número suelto: 5 céntimos = Atrasado: 10 céntimos = Cada anuncio satisfará quince céntimos de peseta de impuesto.

ANUNCIOS

Table with advertisement rates per line and column.

ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with rates for funeral notices.

SERVICIO DE LOS Vapores de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO

LINEA DE FILIPINAS on escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurach y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Singapur, Gyogo y Yokohama

LINEA DE BUENOS AIRES con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

LINEA DE FERNANDO POO con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea

Mogador su capitán don Manuel Rubio, es el destinado á salir de Barcelona el 25 de noviembre

SERVICIO DE TANGER Joaquín Piélagó su capitán don Aniceto Echevarría, saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes...

LOS GRANDES REMEDIOS DEL Dr. AUDET

Píldoras Antisépticas.—Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar.—Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja. Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histérismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL Dr. FRANCK Purgativos, Depurativos y Antisépticos

El rabioso DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre desfigurado, triste, meditando y á veces iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el AIBAF SERDNA

LOS FACULTATIVOS TOS, CATARRO, ASMA

y demás enfermedades de la garganta, pecho y de las vías urinarias. Las virtudes de estas tres sustancias se hallan reunidas en el Licor Brea Costas con Tolu y savia de pino de tal suerte, que una sola cucharada produce más efecto al enfermo que doce de cualquiera otro licor preparado con brea solamente. FRASCO: 10 REALES.

Se vende papel viejo En esta Administración

SAVIA PECTORAL El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripe, catarros, bronquitis, dolores de garganta, ronquera.

LUSTRE NUBIAN Se emplea SIN CEFILLO Para el cuidado de las Harinas, Equipos militares y todos los artículos de piel.

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO PASTILLAS Y POLVOS PATERSON con BISMUTO Y MAGNESIA. Recomendadas contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.

EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL ó polvos del Dr. KUNTZ Este Remedio, bajo la forma de POLVOS, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes.

SANTANDER En prentes de La Preparanda Católica Daiz y Velarde, núm. 15

recer por la habitación del nuevo capellán, el cual por lo que después he visto, quedó frustrado en sus tentativas para perpetuar la buena semilla que en mi alma había sembrado su antecesor. Llegó en fin mi despreocupación á tan bárbaro extremo que... miedo me dá decirlo! un día arrojé mi escapulario al Sena. Mi escapulario que era una santa memoria de mi buena madre!

III El año que precedió á mi funesta perversión había sido fatal á mi familia. Una enfermedad de pecho me arrebató uno tras otro, primero á mi pobre padre, y después á un tío, á quien habíamos quedado todos los hermanos recomendados al morir mi padre. Mi madre, en vez de hallar en su cuidado, que había sido el mejor amigo de mi marido, un consejero y un apoyo, tuvo naturalmente que convertirse en ambas cosas para con una niña de catorce años, hija única de mi tío.

IV Muchos años trascurrieron sin que yo volviese á ver á María después de mi perversión, pues ella se había marchado á vivir á Inglaterra con una tía suya, y aunque pasaba algunas temporadas en casa de mi madre, nunca había sido durante mis vacaciones. Entre tanto, la pérdida de mi fé se traslucía claramente en el cambio de lenguaje de mis cartas y en mis embarazosas contestaciones. Posteriormente, en las vacaciones que se sucedieron, mi madre tardó poco en conocer que sólo tenía en su hijo un personaje mudo en las oraciones de la noche, y un curioso en la misa del domingo. Quiso un día ver el escapulario que me había dado y me vi obligado á decirle que ya no le tenía. Sus investigadoras preguntas eran cada vez más apremiantes, y como yo, en medio de todos mis extravíos, no había perdido la sinceridad, acabé por declararle el estado de mi alma.